制定街道职责清单,

既要以国务院清单

管理工作的总体要

求为原则,按照"法

无授权不可为""法

定职责必须为"的要

求,在街道职责清单

中相应明确权力和

责任;同时,还应从

街道的实际情况出

发,结合街道特点和

具体情况,因地制宜

地推进。

从实际出发制定北京市街道职责清单

既要立足街道特殊的法定地位和中央对北京工作各项要求的实际, 还要立足街道当前最突出的统筹不力的实际

□ 尹莉娟

党的十八大以来,清单管 理模式作为"放管服"改革的 重要抓手,在政府职能管理方 面得到广泛推行和应用。清 单式政府职责管理方式,通过 梳理法律法规规章,将政府的 法定权责以表单形式逐条列 出,清晰明确地框定了政府职 能边界,对加强社会对政府履 职行权的监督有了更加明确 的依据。随着改革深入推进, 在原有权力清单、责任清单、 负面清单基础上,各地结合实 际,创新推广清单方式的应用 范围。近期,北京市出台关于 加强和改进城市基层党建工 作的意见,在全国首次提出要 制定街道职责清单。

制定街道职责清单,既具有延伸性,又具有一定开拓性。具有延伸性,是因为经过4年多的探索,清单管理方过已在一定范围内应用,积据性,已在一定范围内应用,积拓性,是因为以往的清单、负盾并单、责任清单、负插道点,而在街道层,而在街道层,而在街道层,而在街道层,而在街道里,,制定街道即责清单,既以国务院清单管理工作的以明为了"法定职责必须""法定职责必须

为"的要求,在街道职责清单中相应明确权力和责任;同时,还应从街道的实际情况出发,结合街道特点和具体情况,因地制宜地推进。

制定街道职责清单,首先

要立足街道特殊的法定地位

和中央对北京工作各项要求 的实际。街道党工委办事处 与地方党委政府最大的不同, 在于其不是一级完整的党委 政府,其功能定位具有一定特 殊性。自2009年《城市街道 办事处组织条例》废止后,没 有一部国家层面的法律法规 专门对街道职责进行明确,目 前主要是各领域各行业法律 法规,零散、简要地规定街道 开展发现问题、宣传动员等职 责,未赋予街道办事处行政许 可、行政强制、行政处罚等传 统意义上的行政权。因此,街 道职责清单不能完全照搬地 方各级政府简政放权、清理规 范行政审批等行政权力的思 路。目前,对北京市街道职责 定位做出规定的,主要依据 《北京市街道办事处工作规 定》,其中明确街道办事处在 城市管理、社会管理、社区服 务、居民工作四个方面履行落 实、服务、协助、监督职责。同 时,党的十九大最新精神和中 央批复的新版北京城市总体

规划,对北京各级政府加强"四个功能"建设、履行"四个 服务"职能等各方面工作提出了很多要求。为此,街道职营,首即四个方面职责,又要立定,以加强党委统领为根本,按照以加强党委统领为根土特理和关内容,在社区服务职责方面强化以为管理和责方面强化以人民为中,被发展,是是一种发展。

心做好民生保障的内容。 制定街道职责清单,还要 立足街道当前最突出的统筹 不力的实际。按照北京市加 强基层党建工作要求,制定街 道职责清单,主要目标是通过 清单明确街道抓党建、抓治 理、抓服务的主责主业,进而 强化街道在辖区范围内的统 筹协调作用。实际中,街道最 需要、最难以统筹的对象是政 府部门在街道的派出机构。 因此,街道职责清单不仅仅是 将现有法律法规规章对街道 工作的要求逐条梳理汇总,还 应当坚持问题导向、目标导 向,赋予街道更多、更实的工 作手段,以达到统筹资源、统 筹队伍、统筹力量的目的。结 合街道工作实际,重点是将三 种权力纳入街道清单:其一是组织调度权,即对于综合性工作,街道有权协调调度派所、东管所、东管所、东管所、东部门派出机构,以便更有效地开展联合执法、集对时在街道大型,其二是绩效考核权,对工作情况,由街道参与考核、和构筑,由街道参与考核权重;其三是先的领导人员的任免,不仅要事先征求街道意见,而且要征得街道同意,确保赋予街道的统筹调度权取得实效。

从根本上看,清单制定要 在街道体制机制改革的背景 下统筹考虑。制定清单的目 标是加强街道的统筹能力,而 加强街道的统筹能力,最终要 靠深化街道体制改革来实 现。当前,街道统筹不力,不 是由于法规文件没有赋予街 道统筹职能,其根本在于没有 赋予街道相应的权力来确保 统筹职能的履行。《北京市街 道办事处工作规定》第十四条 规定,街道具有统筹协调并监 督检查公安、工商、税务、环 卫、绿化、统计、房管等职能部 门派出机构行政执法的职 权。2004年召开的北京市第 五次城市管理会再次明确街 道统筹辖区发展、组织公共服 务、监督专业管理、指导社区 建设的定位,对街道统筹、监 督专业执法的职责非常明 确。实际中,由于街道对政府 部门派出机构没有人、财、事、 物的决定权,日常工作主要靠 "刷脸"、靠人情、靠补贴获取 支持,以致街道的统筹力度不 足甚至流于纸面。加强街道 的统筹力度,其根本是要通过 街道体制改革,探索将政府部 门派出机构由垂直管理改由 街道分级管理,人、财、物的管 理权交给街道,上级主管部门 保留业务指导权。通过改革, 将原由部门履行的职责名正 言顺地赋予街道,进而将对派 出机构的实际管理权纳入街 道职责清单,让街道承担的责 任与权力一致、职能与机构相 匹配,才能从根本上加强街道 统筹辖区的能力。

(作者单位系北京市机构 编制委员会办公室)



"90后"志愿者 办起寒假爱心课堂

1月15日,吉林省几位"90后"志愿者在长春师大东电社区"青少年之家"发起寒假爱心课堂公益支教项目。他们通过社区招收辖区双职工家庭和贫困家庭的学生进行为期25天的免费辅导。图为志愿者王子瑶在爱心课堂为学生们上课。

新华社记者 张 楠 摄

打造特色小镇 推动乡村振兴

"2018田园综合体+特色小镇高峰论坛"在成都举行

本报讯 记者雷茂盛报道

"2018 田园综合体+特色小镇 高峰论坛"日前在成都举行。 本届峰会旨在探讨十九大后 地产转型与趋势发展,践行推 动乡村振兴战略。

据了解,本次峰会围绕"乡村振兴、田园综合体、特色小镇"等主题,汇聚了政界、学术界、企业界、新闻界等相关领域人士400余人,就特色小镇与田园综合体的政策解读、顶层设计、规划运营、盈利模式、创新产业IP导入、投融资模式创新与特色小镇田园综合体规划、运营和投资领域思想与项目案例的实操经验。

住房与城乡建设部村镇 建设司原司长李兵弟在论坛 上进行了主题演讲。他认为, 推进乡村发展最终是要实现 城乡居民基本权益平等化、公 共服务均等化、居民收入均衡 化、要素配置合理化、产业发 展融合化等目标。

本届论坛的主办方华城 汇创始人兼董事长周领在论 坛上致辞时表示,作为国内文 旅与特色小镇创新服务平台, 华城汇将持续发力,为想要建 设小镇的企业家带来更多的 "利器"。希望在以后的合作 中利用这些"利器",将小镇建 设得越来越好。

出席论坛的嘉宾还有中国美丽乡村研究中心主任魏玉栋,北京农学院都市农业研究所所长史亚军,台北市原副市长、台湾文化创意产业联盟协会荣誉理事长李永萍,宁夏青铜峡市副市长张克文,四川省眉山市住房和城乡建设局副局长曾涛,眉山市东坡区住建局局长梁利勇,台湾品牌农业推广协会理事长、台湾农村再生专家学者张玉成等。

据了解,华城汇品牌越来越受到业界专业人士与各级地方政府的广泛认可,已经成为推动中国旅游与特色小镇事业的重要平台。

名誉"村官"心系新疆娃

——记新疆名诺酒业有限公司总经理姚静

□ 本报记者 雷茂盛

2017年4月,新疆名诺酒 业有限公司总经理姚静走马 上任,担任了新疆和静县巴润 哈尔莫墩镇一个村的名誉村 长。她第一次来到村子里,村 里的90多个孩子就喜欢上了 她。那是一个初夏的傍晚,她 和县里的领导来给村民送电 影。她一进村委会大院,就微 笑地看着村里的孩子们。看 到她穿着职业装,干练、柔美, 很多小朋友就围上前去跟她 说话,问她是从哪里来的,来 做什么。她一点也没有大人 的架子,热情地回答孩子们的 问话,后来她还组织孩子们一 起唱国歌。很多小朋友汉语 不太熟练,她就一句一句地 教,又让大一点的孩子教小一 点的孩子,还用一些学习用品

奖励唱得好的孩子。 "那天晚上,是我们在村委会大院里度过的一个最快 乐的夜晚。"一位名叫阿不都拉·艾力亚尔的小朋友兴奋 地说。

姚静在村里成立了一个 "爱党爱国爱疆爱家"基金,通 过一系列的评比活动,鼓励村 里的孩子们做爱党爱国爱疆 爱家的优秀少年儿童。评选 内容有:学汉语、看革命历史 书籍、了解中国历史和新疆历 史以及各民族文化、结交汉族 小朋友、帮大人做家务等,每 个月都会统计、公布孩子们的 得分情况,并奖励表现积极的 小朋友学习用品,为家庭困难 的学生补助生活费用。

姚静不仅是名誉村长,更是孩子们的校外老师。由于名诺酒业的产品销往全国各地,因此,姚静总是在全国各地飞来飞去。虽然很忙碌,但她建立了微信群,不管在什么地方,都不会忘记用手机跟一部分同学联系。

一位名叫赛比拉·阿不来 提的小朋友对记者说:"跟着 她,我们学会了很多做人的道 理和做事的方法。比如,要善 良,有能力了要帮助别人;要 负责任,做学生就要提高学习 成绩,做工就要把工作做好。" 很多同学都把她当成了自己 的偶像,希望长大后也要像她 一样,帮助更多的老百姓。

村里的孩子们纷纷向姚静 诉说自己的梦想:热依曼想当 宇航员,乃菲赛想当舞蹈家, 买吾鲁代想当演员。

去年放暑假的时候,姚静 给孩子们布置了一项暑假社 会实践作业:走访附近几个村 里80岁以上的老人,问问他们 新中国成立前在新疆过着什 么样的生活、改革开放后生活 又有哪些变化。

听到从旧社会走过来的 老爷爷们讲述的亲身经历,孩 子们由衷地感觉到,是共产党 让新疆人民过上了平静安逸 的幸福生活,如果没有共产 党,他们就不会有现在这样美 好快乐的生活,祖国就不会发 展得如此迅猛。

近日,"2017中国经济高峰论坛暨第十五届中国经济人物颁奖典礼"在北京举行。应邀参会的深圳市互生科技有限公司作为新经济领域的创新实践者,荣获了"中国经济新领军企业"和"中国经济十大创新企业"两个奖项。互生经济创始人、北京互生经济学研究院院长、深圳市互生科技有限公司董事长何开秀也被授予"中国经济新领军人物"荣誉称号。 本报记者 李秀平 摄

一粒糯米醪糟香 十万农户奔小康

四川东柳醪糟有限责任公司探索扶贫新模式,带领贫困村民走上致富路

□ 本报记者 雷茂盛

从一粒糯米开始,带动糯稻基地内3506户贫困户、1.08万人脱贫致富,推动大竹县22个乡镇80个村10万亩基地农户增收。近年来,四川东柳醪糟有限责任公司依托金融、财政支持,加快发展壮大企业和糯稻基地规模,打造优势品牌,创新帮扶模式,在企业健康快速发展的同时,走出了一条融产业帮扶、就业帮扶、智力帮扶、公益帮扶、收益分红帮扶于一体的扶贫模式,带领贫困村民过上了如"醪糟"一样甜蜜的生活。

"我们以发展糯稻产业为 载体,大力开展龙头企业帮扶 帮带活动,全力参与工商联'万 企帮万村'精准扶贫行动,实施产业扶贫、就业扶贫、公益扶贫,促进贫困户快步奔康。"公司董事长唐祥华在接受记者采访时说。

实施产业扶贫,糯稻成了 摇钱树。坚持走"公司+基地+农户"的农业产业化模式,与农户建立紧密的利益联结机制。在大竹县22个乡镇80个村建立优质糯稻基地10万亩,带动3万户农户、10万人从事糯稻生产。2017年,对大竹县石河镇五通村、前锋村以及月华镇井岗村3个省定贫困村制定了重点帮扶措施,帮助发展2500亩糯稻基地,大力实施产前、产中、产后全程服 务,采取免费发放糯稻种子、 提供农用资料、免费进行糯稻 种植技术培训等八大措施,确 保特困户、残疾人户、贫困户 及广大基地农户获得稳定良好 的收益。

实施就业扶贫,醪糟架起致富桥。为了实现易地扶贫搬迁贫困户"搬得出、稳得住、逐步能致富"的目标,公司投资近1亿元,新建的3万吨糯米粉生产线已竣工投产,并针对易地扶贫搬迁贫困户的实际情况,专门设置了120个就业岗位,已签订长期劳动合同人数52人,月薪2800元以上。安排季节临时用工人数68人,年平均收入22,500元。

实施智力扶贫,技能促进

脱贫梦。2017年投入18.8万元 分三批次对新聘150名贫困户 开展为期15天的脱产培训,系 统讲解醪糟加工、糯米粉加工 和饮料、米酒生产等专业知识,熟悉工艺流程,掌握操作 技术。新聘员工在笔试、问 答、实际操作等多个环节中掌 握一技之长,顺利进入醪糟生 产、糯米粉加工和饮料制品等 车间上岗就业,实现了用技能 促进就业、以就业带动脱贫的 目标。

实施公益扶贫,回报社会献爱心。以感恩之心,积极承担社会责任,支持公益事业发展。近年来,公司以各种形式累计捐款及物资达320万元,使500多名贫困人员受益。坚

持每年走访慰问糯稻基地贫困 户50人,用实际行动践行社会 责任,践行"万企帮万村"工作 的具体要求。 实施收益扶贫,固定红利

暖人心。实施大竹县资产收益 扶贫试点项目,将3个省定贫困 村中建档立卡的342户贫困户 吸纳为股民,每年获得固定红 利。财政补助资金150万元, 除用于购买糯稻种子和基础设 施建设外,剩余资金作为股金 量化到342户贫困户,每户资产 形成股金3611元。确定股金 每年5%的固定分红底线,每年 每户固定分红180.6元,以股金 分红收益为基准,用固定分红 得利为保障,促进贫困户稳定 增收、脱贫致富。